



**गोंडवाना विद्यापीठ, गडचिरोली**  
**लोकमान्य महाविद्यालय, वरोरा**



**बी.ए. तृतीय वर्ष (सत्र - VI)**  
**प्रकल्प अहवाल**  
**सत्र - २०२१ -२२**

**"कृषी उत्पन्न बाजार समितीच्या कार्यपद्धतीचे मूल्यमापन"**

**संशोधक**

**कु. ऋतुजा दिलीप कातोरे**  
**बी.ए. तृतीय वर्ष**

**मार्गदर्शक**

**डाँ. रवींद्र बापूराव शेंडे**  
**अर्थशास्त्र प्रमुख**  
**लोकमान्य महाविद्यालय, वरोरा**

## प्रमाणपत्र

प्रमाणित करण्यात येते की.  
कु. प्रहलदा दिक्षीप कोठारे यांनी "पृथ्वी उत्पत्ती बाजार  
समित्याच्या कार्यपद्धतीचे मूल्यमापन" अकराश्री  
अध्ययन या विषया वरिष्ठ शोधपत्र माझ्या  
माहितीसाठी पूर्ण केले आहे. हे संशोधन कार्य  
त्यांना स्वतः केले असून विद्यापिठाच्या माध्यमातून  
असेलच्या सर्व अटीची पूर्तता केले आहे.

माहितीसाठी

~~माहितीसाठी~~

डा. रविंद्र वापराव शिंदे

स्थळ - वरेश

दिनांक - २३/५/२०२२

## प्रतिज्ञापत्र

मी प्रतिज्ञापत्रक निवेदन करतो की, गोंडवाणा विद्यापीठ गडचिरोली संशोधन प्रकल्प क्रीडा सादर केलेल्या विषय " कृषी उत्पादन बाजार समित्यांच्या कार्यावृत्तीची मूल्यमापन " या विषयावरिल शोधपूर्ण मी स्वतः तयार केलेल्या असून यापूर्वी या विद्यापीठाच्या अगत्या इतर कोणत्याही विद्यापीठा सादर केलेला आहे.

स्थळ - वरील

संशोधक  
कु. महिषा दिवाप कोरें

दिनांक - २३/५/२०२२

## अनुक्रमणिका

प्रस्तावना

संशोधन पद्धती

उद्देश्ये

विषयाचे नाव व माहिती

तथ्य आणि तथ्याचे विश्लेषण

निष्कर्ष

संदेह

उपाययोजना

विषयाचे माध्यम

संक्षेप ग्रंथ

पुरतंत्रचे नाव

## प्रस्तावना-

संघस्थित अस्तित्वात असलेल्या बाजारपेडांचे म्हणजेच पूर्वी उत्पन्न बाजार समितींचे काय कोठ्या पद्धतीने सुरू आहे. व्यापाऱ्यांना शेतकरी जगाचा लाभ मिळत आहे. पिका नष्ट शेतकऱ्याकरिता जिज्यातमि बाजार समितींना कोठ्या सोडू केवळ्या आहेत तसेच कोठ्या सोडू व सुपुतत्वा शेतकऱ्यांना लाभ देत आहे. जिज्यातमि पूर्वी उत्पन्न बाजार समितींचे उत्पन्नाचा कोठ्या साधने आहेत. त्या साधने त्यांच्या दुष्टीने परिपूर्ण आहेत काय व पूर्वी उत्पन्न बाजार समितींना इतर विक्रीसाठी कुठे घ्यावे लागते की सरकार कडून अनुदान प्राप्त होत. त्याच प्रमाणे बाजार समिती शेतकऱ्यांच्या साहकरिता कोठ्या बाबांवर खच करतात. बाजारपेडांमध्ये कोठ्या लक्षात मानिष्ठ प्रथा आहेत? कारण व्याधु व विक्री याने दित सुरक्षित ठेवून वस्तूंच्या खरेदी विक्रीचे व्यवहार सुरक्षितपणे पार पाड्याकरिता बाजार पेडांचे नियंत्रण करण्याचा आवश्यकता जाता सामान्य झाली आहे. शेतकऱ्यांचा पिका केवळ शेतकऱ्यांचा विक्री करणारे शेतकरी साधनांच्या दुष्टीने अल्पत दारिद्र्य असंघटित व अक्षींनी असतो तर दुसरा पक्ष म्हणजे व्यापारी साधनांच्या दुष्टीने संपन्न संघटित व जागरूक असतो. ह्या कारणांमुळे शेतकऱ्यांचे विविध प्रकारे सोबत घेणे अत्यंत नैसर्गिक असते. बाजारपेडांचे नियंत्रण करण्याचा शास्त्रीय पद्धती अस्तित्वात असल्यास शेतकऱ्यांना यत्किंच अडचणीचा सामना करावा लागतो.

१) शेतकऱ्यांणे विक्रीच्या मालाच्या किंमतानिघूण विविध रबाबाबत कपात करणे.

२) शेतकऱ्यांचा मुळाच संबंध नाही अशा करण्यांसाठी अनुदान वसूल करणे.

३) शेतकऱ्यांणे अग्रिम म्हणून अ उचललेल्या शरीपर भरमसाट दराने व्याज माकारणे.

४) शेतकऱ्यांणे विक्रीसाठी आणलेल्या मालाची विक्री गुप्तरीतीने किंवा शोकेतिक पद्धतीने करणे.

५) शेतकऱ्यांणे मालाची विक्री केल्यानंतर व्याजा लावडाबाबत सैध शोधन न देणे.

६) शेतकऱ्यांकडून अयोग्य दराने दलाची वसूल करणे.

७) शेतकऱ्यांणे विक्रीसाठी आणलेल्या मालातुन मोठ्या प्रमाणात अडल्या / दलान्न / व्यापाऱ्यांणे नमुणा म्हणून मालाची उचल करणे.

८) बाजारपेठे जाणीवपूर्वक गटबाजी करून शेतकऱ्यांची भाव याची भाणव्याकरिता जाणीवपूर्वक प्रयत्न करणे.

परिचर सवि अगिडट प्रया बंद करुव्यासाठी कृषी उत्पन्न बाजार समित्यां समित्यांचा निर्मिती याचे उचवादन किती प्रमाणात आने आहे. याबाबत केलेले कार्य किनापत

यशास्त्री आणि किंवा त्यात सुधारणा करण्याची गरज आहे काय? त्याचप्रमाणे शेतकऱ्यांच्या उत्पादनाला योग्य भाव नसल्यास बाजार समित्यांच्या आवारमध्ये माध्यमवर्गीय सार्व मोकळे काय? व नसल्यास त्या नाममात्र भाड्यापरच शेतकऱ्यांच्या माध्यमवर्गीय सार्व दिला जातात काय तसेच बाजारसमित्यांचे प्रबंधन योग्य रितीने होत आहे किंवा नाही? त्याचप्रमाणे आर्थिक बाबतचे उपाय उपाय व यंत्रणेच्या योग्य पणे विशेष देण्या जातो किंवा नाही व जिल्ह्यातील बाजार समित्यांना आर्थिक स्थिती काय स्वरूपा आहे. त्यापासून शेतकऱ्यांना कोणते फायदे प्राप्त होत. त्याचप्रमाणे शेतकऱ्यांकरिता बाजार समित्या मिळवण्यात नफ्यातून कोणत्या सार्व उपलब्ध करून देण्यात आल्या आहेत. ह्या सर्व प्रश्नांचा उत्तर मिळविण्याकरिता त्या विषया विश्लेषण करण्याकरिता कृषी उत्पन्न समित्यांच्या अभ्यासाची आवश्यकता आहे.

मूलतः प्रकरणांमध्ये कृषी उत्पादनाच्या नियमित बाजारपेठासंबंधी वसुनिधाय अधिनियम, महाराष्ट्रतील उत्पन्न निधाय कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांचे वर्गीकरण, महाराष्ट्रतील कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांचे वर्गीकरणानुसार वर्गीकरण, जिल्ह्यातील कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांचे गटानुसार वर्गीकरण, जिल्ह्यातील उत्पन्न निधाय कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांचे प्रमाण इ.चे विश्लेषण केले आहे.

## संशोधन पद्धती

या प्रकरणात प्रामुख्याने खाजार, विपणन, कृषी विपणन, कृषी विपणनाचे कार्य, घटक, उद्दीष्ट्ये, महत्त्व या बरोबरच शास्त्रीय व आर्थी कृषी विपणनाचे अक्षणे. हे बाबत प्रकाश टक्का आहे. कृषी विपणनाची प्रचलित पद्धती, भारतातील कृषी विपणन प्रणाली याचाही अर्थवास केला आहे. कृषी विपणनाची महाराष्ट्रातील स्थिती आणि या संदर्भातील आजपर्यंत झालेल्या उपयोजना यांचाही अर्थवास केला आहे. चंद्रपूर जिल्ह्यातील सगळी कृषी विपणन प्रणालीवर ही प्रकाश टक्का आहे.

आर्थिक प्रणाली, व्यवस्था पद्धती कोणतीही नसो. त्या अर्थव्यवस्थेतील अधिसत्ता प्रत्येक क्षेत्राचे उत्पादन, उत्पादकता, सादरकरण व प्रगती साध्य करण्यासाठी सामान्यपणे प्रयत्नशील असते. याद्वारे त्या अधिसत्तेला राष्ट्रातील नागरिकांचे कल्याण व प्रगती, त्यांचे पात्रण पोषण साध्य करण्याचे असते. तसेच अंतर्गत प्रगतीबरोबरच राष्ट्राचे संरक्षण व आर्थिक सुलभिकरण करणे महत्त्वाचे उद्दीष्ट्ये असते. अर्थव्यवस्थेतील प्रत्येक क्षेत्राचा समतोल विकास घडणे आणणे हे त्या त्या राष्ट्रीय धोरणाचे उद्दीष्ट्ये असते. या दृष्टीने प्रत्येक राष्ट्र आपले आर्थिक व राजकीय बळ वाढविण्याचा प्रयत्न करित असतो. या उद्दीष्ट्यांच्या प्रगतीसाठी उपलब्ध साधनांपातीची अर्थसहा विवेकशील व प्रयत्न प्रमाणुसार वितरण व पूर्णवितरण करणे असते. अर्थव्यवस्थेतील या उद्दीष्ट्यांसाठी साहा व अर्थव्यवस्थेचे कुशल व्यवस्थापन



देण्यासाठी अधिष्ठापनरथेत प्रभावी व्यवस्थापन कार्य करत असते. उद्योगिकांच्या मागती राहिले अधिष्ठापनरथेच्या विविध क्षेत्रात योग्यात्मक साधनांच्या माध्यमातून योग्य तो धर्तरेमध्ये करणे आवश्यक आहे.

वितरण ही एक आर्थिक व सामाजिक क्रिया आहे. उत्पादने व सेवा यांची रक्क, काळ, ज्ञान, स्वामित्व, उपयोक्ति वाढविण्यास व मुख्य पध्दती करण्यास विपणन क्रिया अत्यंत महत्त्वाची भूमिका पार पाडते. प्रभावी, शास्त्रीय व आदर्श विपणन व्यवस्थेमुळे वाजारेपेक्षा विकसित व विस्तार वाढते. यामुळे अधिक उत्पादने व उत्पादका विपणनासू चाळना मिळते. भारतीय अधिष्ठापन कृतीप्रधान अधिष्ठापन असून भारताच्या एकूण लोकसंख्येपेक्षा 98.66 प्रतिशत लोकसंख्या ही ग्रामीण भागात आहे. कृती हा सर्व राज्यांच्या आधार भाग अतिम आश्रयस्थान आहे. यामुळे शेती क्षेत्राकडे प्राधान्येने लक्ष देण्याची गरज आहे. देशातले शेती व्यावसायिक अर्थसंघात असणाऱ्या लोकसंख्येचा आर्थिक स्थिती सुधारण्यासाठी व देशातले द्वितीय व तृतीय क्षेत्रांचा विकास करण्यासाठी तसेच पाहण्या लोकसंख्येला अगून घाण्याचा पुरवठा करण्यासाठी शेती क्षेत्र महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावते. या करिता भारत सरकारने शेती क्षेत्र व शेतीकर्यांची आर्थिक स्थिती सुधारण्यासाठी ब्रिटीश कॅम्पासुन प्रयत्न सुरू केले. देशातले शेतीकर्यांच्या विपणन व्यवस्थेत सुधारणा घडवून आणण्याची नियंत्रित वाजारेपेक्षा स्थापना ही एक महत्त्वपूर्ण सुधारणा आहे. देशातले उत्पादित कृतीमालाचा योग्य भाव

मिळण्यासाठी कृषीमालाची बाजारपेठ योग्य प्रतुवारी  
 होण्यासाठी. तसेच शेतीमालाची बाजारपेठ देणारी  
 नासधूस योषक्यासाठी आहे. यंत्रण, मध्यस्थ  
 यांच्याकडून देणारी विक्रीवृक्त यांभवण्यासाठी  
 नियमित कार्यक्रम बाजारपेठेची आपश्यकता अजुणही  
 भासत आहे. दोषपूर्ण वितरण व्यवस्थेमुळे भारतीय  
 शेतकऱ्यांवर आपला कुषिमात्र अयोग्य बाजारपेठ  
 ठरण्या पेळी व अयोग्य किंतीस विकण्याचा  
 प्रसंग येतो. त्यामुळे अदेशन परिष्कृत कृषी  
 शेतकऱ्यांना आपल्या शेतमिध्ये उत्पादन वाढविण्याची  
 मगदी पराकडू केव्ही तरी त्यांच्या उत्पादनात आणि  
 मोषक्यात फारशी वाढ होत नाही. कृषीमालाच्या  
 विक्रीसाठी समस्या जो पर्यंत संपत नाहीत.  
 तोपर्यंत देशातून विडीत वु गरिब शेतकऱ्यांना  
 योग्य न्याय मिळणार नाही, त्यांची आर्थिक  
 स्थिती सुधारणार नाही, देशातून गरिबी, दारिद्र्य  
 बेकारी, अपसमार, अन्नकमतरता तसेच द्वितीय क्षेत्रा  
 वागणाऱ्या कृषीमालाची कमतरता इ. समस्या  
 सोडविण्यासाठी नियमित कृषी उपन्न बाजार  
 समितींतून दोषपूर्ण व्यवस्था दूर करण्यासाठी  
 शंशोधनासाठी हा पिषय निषज्यात आला आहे.

### शंशोधनाचे महत्त्व:

भारतीय अर्थव्यवस्थेत कृषी  
 क्षेत्राचे अजुन्यसाधारण महत्त्व आहे. या क्षेत्राच्या  
 सबलीकरणाचे समतोल विकास शक्य आहे. या  
 क्षेत्राच्या सबलीकरणासाठी कृषी सुगुदायाला, इतर  
 उपयुक्त व्यवसायांमार्फत योग्य (घत्त-उत्पन्न-  
 आधारित) परतावा मिळणे आपश्यक आहे.

विपणन ही महत्त्वाची आर्थिक सुविधा असल्याने  
कृषी उत्पादनाचा पक्क पस्तावा निधीला करण्याच्या  
प्रक्रियेत अत्यंत महत्त्वाचा निगायक हायड्रो आहे.  
या दुडूयाने प्रस्तुत संशोधन अत्यंत महत्त्वाचे आहे.  
बुद्ध्या आर्थिक होरणाचा वाण गुप्त  
बाजार पद्धतीचा अधिक अधिक अपूर्व हेत  
असल्याने पारंपारिक विपणन प्रभावी, अधिक अधिक  
रूपधोळक, पाबदशी व कार्यक्षम होणे गरजेचे आहे.  
ही पद्धती कृषी समुदायाच्या शोषणाचे साधन न  
बनता त्याच्या सर्वांगीण विकासाचे साधन बनणे  
पाहिजे. या समस्येच्या विविध करव्या संयोजित  
प्रस्तुत संशोधन अपूर्व आहे चंद्रपुर जिळ्यातील  
जिवेक कृषी उपज्ज बाजार समितीच्या अभ्यास  
केल्यासुद्धे गाष्टे विक्रेते यांच्या सेवेतले भुयो,  
गोरव्याहार, इ. वर निवेद्य घालणे शक्य होत.  
प्रस्तुत अभ्यासातून गाष्टे व व्यापारी यांच्यातले  
सेवेतले भुयो, गोरव्याहार शक्यतांना माहित होणे  
शक्य होईल व व्यापार निवेद्य घालणे शक्य  
होत.

## उद्देश्य.

- 1) चंद्रपुर विख्यातानु बाजार समित्यांचा विकासचे अध्ययन करणे
- 2) ह्या उत्पन्न बाजार समित्यांचा विकास करायचे मुख्यमापण करणे

विषयचे नाव - कृषी उत्पादन बाजार समितीचे च्या  
कार्यपद्धतीचे मुख्यमापण

### माहिती

कृषी व संलग्न कार्य हे क्षेत्र जेव्हाचि  
अध्ययपरिस्थेच्या व सामाजिक दृष्टीस्थेच्या केंद्रस्थानी  
राहिले आहे. राज्यातील बहुतांशी जेष्ठसंख्या  
उपजिविकेसाठी या क्षेत्रावर अवलंबुण आहे. ध्वमाला  
बदल आणि उपजाऊ जमिनीच्या कुमा हेत बाजारा  
कस यामुळे या क्षेत्राचा जेव्हाचि माहदांनांना  
सोमारे जावे वगैरे अनियमित पाऊस, साधण  
सामुग्रीच्या वाढी खर्च, बाजारस्थापनेत अनिश्चितता,  
ध्वमालातल बदल इत्यादी बाबी या क्षेत्रासाठी  
महत्त्वाच्या आहेत.

राज्यातील शेतकऱ्यांचे जीवनमान  
उंचावणेच्या उद्देशाने राज्यभर कृषी विभागाची स्थापना  
करण्यात आली. त्यानंतर कृषी क्षेत्रात बसवरी प्रगती  
हेतु गेली तस तशी कृषी विभागामध्ये स्वनात्मक स्थितीत  
हेतु गेली. सुध्यासि कृषी तंत्रज्ञान प्रसारसाठी कृषी  
विस्तार व परिशुद्ध विभाग, जैसर्गिक साधण सामुग्रीच्या  
उत्पस्थापणासाठी मृदसंधारण व पाणलोट क्षेत्र उत्पस्थापण  
विभाग, शेतकऱ्यांना दर्जेदार निविडांचे उपजुद्धता करण  
दव्यासाठी निविडा व गुणियंत्रण विभाग, शेतमालाच्या  
प्रक्रियेत प्रोत्साहनासाठी कृषी प्रक्रिया विभाग व शेतमाला  
च्या नियतीस प्रोत्साहनासाठी कृषी प्रक्रिया व नियतक्षम  
शेत विभाग तसेच कृषीविषयक सांख्यिकी महत्त्व संकलन  
व संस्कारण करव्यासाठी सांख्यिकी विभाग सुरु करव्यात  
आली. फलत्पादणामध्ये क्रांतीकारक बदल घडवून आणव्याचा

दुर्दैने राष्ट्रीय फलोत्पादन अभियान सुरु झाले.  
शेतक्यांच्या कृषी व्यापार व मुख्यपुढ्या सहा प्रकल्पांना  
मागधरिण व वित्तीय व्यवस्थापणाचा सकुन देण्याच्या  
दुर्दैने लढण शेतक्यांच्या कृषी व्यापारसंघ स्थापना  
करवात आला.

शेतक्यांच्या शेतपर देण्यात येणाऱ्या  
विविध पिकांचे उत्पादन व उत्पादका वाढिसाठी कृषी  
विद्यापिठाने विकसित केलेल्या अ सुधारित तंत्रज्ञानाचा  
प्रसार करण्यासाठी विविध योजनांना अंगलवपापणा  
करवात येत. त्यामध्ये प्रमुख्याने जैविक परिस्थितीनुसार  
पिक नियोजना, सुधारित वाणांचा वापर, जमिनीचे आरोग्य  
पिकून देण्याच्या दुर्दैने आवश्यक उपाययोजना,  
जमिनीच्या पोतानुसार घतांचा संतुलित वापर, जैविक  
उपाययोजना इतरे किड व रोगांचे नियंत्रण, टिबू व  
तुशार सिंचन पद्धतीचा अंकुष, बीजप्रक्रिया इत्यादी  
बाबिपर भर देवात येत आहे. शेतक्यांच्या विद्याव्यात्ती  
गएव अक्ष सधनिक पत्रकिपरतून मागविण्याच्या दुर्दैने  
विज्ञोत्पादक कार्यक्रम, सुधारित तंत्रज्ञान प्रसारसाठी विविध  
प्रशिक्षण कार्यक्रम, शेतक्यांच्या शेतशाळा राबविण्यावर  
भर देवात येत आहे. सध्यातुन शेतक्यांना जमिनीच्या  
अंकुष देण्याची माहिती करून देण्यासाठी व त्यानुसार  
घतांचा संतुलित वापर देण्यासाठी जमिनीचे आरोग्य  
पत्रिका विक्रीसाठी महत्त्वकांक्षी कार्यक्रम राबविण्यात येत  
आहे. त्याच बरोबर सध्यातुन शेतक्यांना जैविक घते व  
जैविक कीटकनाशक उपलब्ध करून देण्यासाठी जैविक  
प्रयोगशाळीची स्थापना करवात आला आहे. शेत  
व्यवसाय किफायतशीर देण्यासाठी यांत्रिकीकरणाचा वापर  
वाढविवात येत आहे. वृणधन्ये, कुडधान्ये, गळीधान्ये,  
ऊस व ऊपूरस पिकांचे अंकुष सुरक्षा अभियान राबविणे  
जाते.

# तथ्य आणि तथ्याचा विश्लेषण

तथ्यांचे प्रकार पुढील प्रमाणे

- १) प्राथमिक तथ्य
- २) दुय्यम तथ्य

## १) प्राथमिक तथ्य -

प्रस्तुत प्रकारा मध्ये कृषी उपज्जा बाजार समितीच्या कळ्यांठाकरी योजणांचा व शमस्यांचा तुज्जात्मक अभ्यास करुयासाठि लुभायी शेतकरी, आठि किंवा दुयापारी आणि बाजार समितीतील अधिकारी, कुमचारी व संचालक मंडळातील सदस्यांचे मत विचारात घेतले आहे. ही माहिती पूर्णतः प्राथमिक सामुगीयर आधारित आहे. ही माहिती संकलित करुयासाठि अद्य शमित्यांचा निष्प करुयात अंकीत आहे.

निष्प कृषी उपज्जा बाजार समित्यांच्या प्रत्येक बाजार समितीतून प्रत्येकी १० गावांचा निष्प केज्जा आहे. प्रत्येक गावातून ४ शेतकरी लुभायीचा निष्प केज्जा आहे. म्हणजेच त्या प्रत्येक बाजार समितीतून ४० याप्रमाणे एकूण ५ निष्प कृषी उपज्जा बाजार समितीतून २०० लुभायी शेतकऱ्यांचा निष्प केज्जा असुन त्यांची माहिती प्रशासनी व्पारे संकलित केज्जा आहे. तसेच संशोधनामध्ये लकल्यात दाखलल्या प्रमाणे निष्प कृषी उपज्जा बाजार समित्यांच्या प्रत्येक बाजार समितीतून प्रत्येकी १० गावांप्रमाणे एकूण ५० गावांचा एकूण शेतकरी संख्या ३४१० आहे. त्यापैकी संशोधनामध्ये २०० लुभायी शेतकरी लुभायी म्हणून घेतलेली लुभायीचा आकार ५.२६ टक्के इतक असावेला दिसुन येता.

निवृत्त कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांच्या  
 प्रत्येक बाजार समितितून प्रत्येकी ४० आडते किंवा व्यापारी  
 यांचा निवड करण्यात आलेली आहे. या आडते किंवा  
 व्यापार्यांकडून प्रशासनाद्वारे माहिती संकलित केलेली  
 आहे. प्रत्येक बाजार समितितून ४० याप्रमाणे एकाच  
 निवृत्त कृषी उत्पन्न बाजार समितितून २०० ठावाच्या  
 शेतकरी व २०० आडते किंवा व्यापार्यांची माहिती  
 मिळविण्यात आलेली आहे. तसेच संशोधनामध्ये तक्रार  
 दाखवल्याप्रमाणे निवृत्त कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांमध्ये  
 एकाच व्यापार्यांची संख्या १३६० इतकी घेतलेली आहे.  
 व्यापारी संशोधनामध्ये २०० आडते व व्यापारी नमुना  
 मधून घेतले असून नमुन्याचा आकार १४.७९ टक्के  
 इतका असलेला दिसून येतो.

अभ्यास कायदेशीर प्रत्यक्ष निरीक्षणाच्या  
 सहाय्याने माहिती मिळविण्याचा प्रयत्न केला आहे.  
 अभ्यासासाठी निवृत्त कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांची  
 निवड ही गैरसंमत्ता नमुना निवड पद्धतीतून  
 संशोधक नमुना निवड पद्धती नुसार करण्यात आली  
 आहे. तसेच गावांची व शेतकरी वगांची निवड ही  
 गैरसंमत्ता नमुना निवड पद्धतीतून सोयीस्कर  
 नमुना निवड पद्धतीनुसार करण्यात आलेली आहे.  
 तर व्यापारी किंवा मंडळांची निवड ही गैरसंमत्ता  
 नमुना निवड पद्धतीतून यादृच्छिक नमुना निवड पद्धती  
 नुसार करण्यात आली आहे.



दुयम तथ्य.

प्रस्तुत संशोधनासाठी हे दुयम तथ्य स्रोत म्हणून जिल्हा सामाजिक व आर्थिक समोखात आढावा, महाराष्ट्राचा आर्थिक पाहणी, कृषी विद्यापीठाचे अहवाल, कृषी मंत्रालयाचे अहवाल, संबंधित शासकीय अधिनियम, दैनिक हिंदू दैनिकांचे विशेष अहवाल, NIFAM हे अहवाल, जनगणना अहवाल इ. म्हणून स्रोतांचा वापर केला आहे.

उत्पन्न बाजार समितीचा अभ्यास या संशोधनात केला आहे. कारण या समितीची व्याप्ती मोठी असून या स्तर समितीच्या पूर्वीचासुण कार्यरत आहेत. त्यांच्या विकासात मदतवाची गुंमट पास शाही आहे. कृषी उत्पन्न बाजार समितींचे वार्षिक अहवाल, जिल्हा सामाजिक व आर्थिक समोखात यांचे विविध अंक. जिल्हा सांख्यिकी विभाग यांचे वार्षिक अहवाल, महाराष्ट्र राज्यांचे वार्षिक पाहणी अहवाल, कृषी विभाग, जिल्हा परिषद यांचे वार्षिक अहवाल, विविध प्रकरणे, संशोधन ग्रंथ, मासिक, वतमानपत्रे इ. मधून माहिती संकलित केली आहे.

## निष्कर्ष -

- १) राज्यातील नैसर्गिक साधना संपत्तीचा कार्यक्षम वापर करून उत्पादन वाढीचा दर वाढवणे.
- २) राज्यातील शेतकऱ्यांना स्वावलंबी करणे.
- ३) राज्यातील मर्यादित जलसंपत्तीचा कार्यक्षम वापर करणे.
- ४) जल निळवण्याचे उत्पादन व वेळोवेळी पितरणा व्यवस्था उपलब्ध करणे.
- ५) पिकांकरिता पुरेसा व वेळोवेळी पतपुरवठा उपलब्ध करणे.
- ६) नैसर्गिक व संश्लेषित शेतीस प्रोत्साहन देणे.
- ७) पाणलोट क्षेत्रा व्यवस्थापना कार्यक्रमाची तसेच कोरडवाहू वृक्षा वनसात कार्यक्रमाची प्रभावी अंमलबजावणी करणे.
- ८) राज्यातील पशु जमिनीची दूध थंडीपूरा ती फळवाग, वनशेती व करून विकासासाठी माणूस श्रेष्ठार निर्मिती करणे.
- ९) पशु विमा योजना व्यापक प्रमाणात राबवणे.
- १०) वृक्षा क्षेत्रात महिलांचा सहभाग वाढवणे.

## आयव्यवस्था.

महाराष्ट्रातील कृषी उत्पादन बाजारच्या इतिहासाची सुरुवात देवाबंद संस्थांमिळीच्या नियंत्रणात असलेल्या "देवाबंद" अंतर्गतचलणारे मार्केट मॅन्ड १९३० साली फसली येथे स्थापना झाल्यापासून होती. परंतु जेव्हा महाराष्ट्रातील कृषी उत्पादन बाजारांची स्थापना ब्रिटिशांच्या कुरकिर्त १९ व्या शतकात सुरू झाली असली तरी फक्त ती व्यावसायिक दृष्टीने आठवड्यात असलेल्या कृषी धंद्यापर्यंत मर्यादित होती. व्यावसायिकतेच्या दृष्टीने ब्रिटिशांनी मॅन्डर येथील गिरव्यांना नेहमी व राहत दराने अपसाच्या पुढात घेता या उद्देशाने इंग्लंडांना पाठवून उच्चग्यारस सुक्यात केरी. त्यामुळे सध्या प्रथम ब्रिटिशांनी हिंगणवाडी येथे (पूर्वीचा पणो जिळ्यातले तामुक) १८८६ पासून उत्तम दर्जाचा कापूस मॅन्ड ब्रिटिशांमध्ये अपड गिरव्यांना पाठविला जाऊ लागला. त्यावेळी फक्त कापूस बाजारच नेहमीत केला गेला होता. ध्यानंतर १८९६ साली कापूस व धान्य नियमित करण्यासाठी 'कॉटन अँड ग्रेन मार्केट' हा कायदा कृषी मालासाठी रॉयल कमिशनरच्या शिचनानुसार नियमित कायद्यात आला, या कायद्याला उद्देश्य.

१) कृषी मालाच्या किंमतीवर लक्ष ठेवणे.

२) कृषी मालाच्या वरून मापतीला होणारे अत्याधाय काय किंवा शेतकऱ्यांची होणारी फसवणूक थांबवणे नियंत्रण ठेवणे हा होय.

महाराष्ट्रातील त्या वेळेसच्या लॉम्बे स्टेटच्या लॉम्बे रेसिडेन्सी गव्हनमेंटने प्रथम वेल्स ऑड मेसर्स ऑक्ट - १९३३ स्थापना केली.

या कायद्यामुळे प्रत्येक वेळी पुन्हा मागे तपासण्याचे काम केले गेले. या संघाची अबाधदारी लॉम्बे सरकारच्या इन्स्पेक्टर ऑफ नेट ऑड मेसर्स या अधिकार्याकडे सोपविल्यात आली होती. त्यानंतर रॉयल कमिशनने अस सुचविले की लॉम्बे कायदा हा वेरार कायद्या पेक्षा महत्त्वाचा व अधिकारी आहे.

मध्ये मध्यमांत व फदाजच्या शेती उत्पन्नाच्या वापरबाबत कायदा करण्यात आला १९३८ मध्ये एक मॉडेल बिल सेटलु मॅग्नीफिकेन्स मार्केटिंग डिपॉझिट लघर केले आणु मुंबई सरकारने १९३९ मध्ये 'द लॉम्बे मॅग्नीफिकेन्स प्रोड्यूस मार्केटिंग ऑक्ट' संमत केला. तसेच १९३९ मध्ये 'मध्यमांत' व फदाज असेस बाजार अधिनियम मंजूर करण्यात आला. त्याच फाळी १९३९ मध्येच फसळीची दबावाद शेती उत्पन्ना बाबत अधिनियम मंजूर करण्यात आला. त्या पध्दती पंजाब, उडिसुर या राज्यांनी सुद्धा वरिल कायदा मंजूर केला

महोजेच घन्या अधीन मॅग्नीफिकेन्स प्रोड्यूस मार्केट ऑक्ट च्या स्थापने नंतर रॉयल कमिशनच्या थारुनि पियाराणा कुत रूत मिळाले १९३९ च्या 'द लॉम्बे मॅग्नीफिकेन्स मार्केट ऑक्ट' नुसार नियमन करण्यात आले

- १) बाजारभावांचे माहिती देणे
- २) खेरीदीदार, यत्नात व्यापारी यांच्यातलिखित वाद मिटविणे
- ३) उच्च लिखात करणे.
- ४) मार्केटचाड स्थापना करणे सकारच्या पूर्वी निफंतासमी सार मार्केट चाड देणे.
- ५) शेव्याच्या शेव बाजारभावा बदल शेवक्यांता तवरीत माहिती देणे.

ये लॉन्वे अंग्रिकवस्तु मोड्युस अँक्ट १९३६ ने नियमित बाजारचे प्रशासना योज्य पदवरीत करव्याचा प्रयत्न केला गेला. या कुचिदपाने कोऑपरेटिव्ह सोसायटीजु आणि द अघेस्टर ऑफ अंग्रिकवस्तु मार्केटिंग सठी राजिद्वय हा अधिकारी नियुक्त केला गेला. हा अधिकारी बाजार समित्या व शासना यांच्यात मुक्ता लिगुण करित असे. बाजार समिता मध्ये ससयांचा नियुक्ता करणे. बाजार समिता सती आवश्यक तो प्रस्ताव सार करणे इत्यादी कामाची जबाबदारी या अधिकार्यांचा होती. म्हणजेच या अधिकार्या देण प्रसारी कार्ये पार पाडविण प्रगत असत. एक म्हणजे बाजार समितांचा मुख्य अधिकारी म्हणून प्रशासकीय काम पाहणे आणि दुसरे म्हणजे शासनाच्या सल्लाकार म्हणून.

मुख्य बाजार अधिकारी हा बकेट्टु किंवा राज्य शासनाकडून प्रमाणित अधिकारी ठरवून नियुक्त केला जात असतो. जिल्हा अधिकारी हा बाजार समितीचा व्यवहार पाहत असतो. त्याच प्रमाणे बाजार समितीच्या निवडणुका होत असून, अनुसूचित जाती व निवृत्त कर्मचाऱ्यांचे काम देविले करिते आहे.

१९३६ च्या कायद्यानुसार महाराष्ट्र व सौराष्ट्रत अर्धपेरिफेरल सोसायट्या रजिस्ट्रार आणि अँग्रीकल्चरल मार्केटचा डायरेक्टर काम पाहत असता संयुक्त महाराष्ट्राच्या स्थापने पर्यंत परिशु अधिकारी काम पाहत होते. जिल्हा उत्पादक या संस्था प्रोव्हिडन्सच्या अँग्रीकल्चर विभागात बाजार समितीचा व्यवहार पाहत होता. मराठवाड्यामध्ये बँबे गव्हर्नर रजिस्ट्रार आणि डायरेक्टर यांना निवडणुका देण्याचे अधिकार दिले होते. आणि हैद्राबाद अँग्रीकल्चरल मार्केटच्या निवडणुकांनुसार प्रशासनाचे काम सोपविले. यंत्रणे हे अधिकारी मुख्य बाजार अधिकारी आणि जॉइंट रजिस्ट्रार यांना देण्यात आले.

बाजार समितीचा विकास	अपेक्षित संख्या	ज्येष्ठ अधिकारी	अपेक्षित संख्या	ज्येष्ठ अधिकारी	अंतर
दोयु नाही	४२	१४.०	१००	३३.३	-५८
माहिती नाही	१९८	६६.०	१००	३३.३	९८
एकूण	६०	२०.०	१००	३३.३	-४०
	३००	१००	३००	१००	
कुल वरी मुख्य	१४५.६१०	२००	२००	२००	२००

## संदर्भ ग्रंथ

- \* डॉ. भागवतोप, प्रदीप, सामाजिक संशोधन पद्धती.
- \* श्री भांडाकर, पु. अ. सामाजिक संशोधन पद्धती, दत्त प्रकाशन, पुणे १९६६.
- \* प्रा. सौ. घोटके श. ना. सामाजिक संशोधन पद्धती व तत्वे. मंगेश प्रकाशन, १९९०
- \* डॉ. जयप्रकाश मिश्र, कृषि अर्थशास्त्र
- \* महाराष्ट्र रूढ्यात्मि पिक उत्पादकेतमि प्रोदेशिक असंखन कृषि अर्थशास्त्रचे मासिक.
- \* राधाकृष्ण पल्लिवल, भारताचे आर्थिक प्रश्न आणि निवोधन.
- \* एस आर. वल्लेप्या, सामाजिक अनुसंधान तथा संशोधन क्तिाधर भाचये नगर नागपुर
- \* प्रा. सु. रा. ओझकर. सामाजिक विज्ञान
- \* प्रा. सु. रा. ओझकर शरव
- \* डॉ. प्रभाकर देसमुख, आर्थिक निवोधन व विवरा, पिंपळपुर पब्लिकेशन नागपुर.
- \* पी. जी. सिन्हा, सामाजिक समस्या एवं समाजकल्याण